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注意：考試開始鈴(鐘)響前，不可以翻閱試題本  

 

107 學年度科技校院四年制與專科學校二年制 

統 一 入 學 測 驗 試 題 本 

土木與建築群 

專業科目(二)：測量實習、製圖實習 

 

 

 

 

【注 意 事 項】  
 

1.請核對考試科目與報考群(類)別是否相符。   

2.請檢查答案卡(卷)、座位及准考證三者之號碼是否完全相同，如有不

符，請監試人員查明處理。   

3.本試卷分兩部份，共 40 題，共 100 分，答對給分，答錯不倒扣。試卷

最後一題後面有備註【以下空白】。 

第一部份（第 1 至 20 題，每題 2.5 分，共 50 分） 

第二部份（第 21 至 40 題，每題 2.5 分，共 50 分）   

4.本試卷均為單一選擇題，每題都有 (A)、(B)、(C)、(D) 四個選項，請

選一個最適當答案，在答案卡同一題號對應方格內，用 2B 鉛筆塗滿

方格，但不超出格外。   

5.有關數值計算的題目，以最接近的答案為準。   

6.本試卷空白處或背面，可做草稿使用。   

7.請在試卷首頁准考證號碼之方格內，填上自己的准考證號碼，考完後

將「答案卡(卷)」及「試題」一併繳回。   

 

准考證號碼：□□□□□□□□ 

考試開始鈴(鐘)響時，請先填寫准考證號碼，再翻閱試題本作答。 
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第一部份：測量實習 ( 第 1至 20題，每題 2.5分，共 50分 )  
  
1. ① 高溫烈日下操作，需張傘遮蔽 

② 長距離搬運時，要將儀器扛於肩上 

③ 螺旋應適當鎖緊，勿旋過緊，以免損及螺紋 

④ 儀器安置在斜坡時，應使一腳架於下坡處而另兩腳架於上坡處 

以上有關使用測量儀器的敘述，下列各種組合，何者完全正確？ 

 
(A) ① ② (B) ① ③ (C) ② ③ (D) ② ④ 

  
2. ① 大地基準控制網之地心座標框架係採用國際地球參考框架 ( 簡稱 ITRF )  

② 方位採國際時間局 ( 簡稱 BIH ) 定義在 1984.0 時刻之方位 

③ 中央子午線尺度比為 1.9999 

④ 投影坐標原點向東平移 250,000  m 

以上有關臺灣地區大地基準 ( TWD 97 ) 的敘述，下列各種組合，何者完全正確？ 

 
(A) ① ② (B) ① ③ (C) ② ③ (D) ③ ④ 

  
3. ① 兩測站間應通視無阻 

② 使用電子測距儀可以任意更換不同廠牌的稜鏡，不必經過率定改正 

③ 應注意儀器穩定性及被風吹倒之可能性 

④ 在望遠鏡視界內可同時使用二組稜鏡，不會影響測距精度 

以上有關使用電子測距儀的敘述，下列各種組合，何者完全正確？ 

 
(A) ② ③ (B) ③ ④ (C) ① ② (D) ① ③ 

  
4. ① 電子測距儀適用在精度高於壹萬分之一以上的距離測量 

② 步測法與輪轉法最適用在高於壹萬分之一以上的大比例尺地形圖繪製之距離測量 

③ 視距測量只需要使用到中絲的讀數 

④ 紅外線電子測距儀，必須配合反射稜鏡使用 

以上有關距離測量的敘述，下列各種組合，何者完全正確？ 

 
(A) ② ③ (B) ③ ④ (C) ① ② (D) ① ④ 

  
5. ① 地表面上某點沿其法線到參考橢球面的垂直距離即為正高 

② 小區域短距離兩地之間的高程差，可用水準儀與水準標尺測得 

③ 儘可能使前後視觀測距離相等，以減少視準軸誤差的影響 

④ 高程為零的水準面稱為水平面 

以上有關高程測量的敘述，下列各種組合，何者完全正確？ 

 
(A) ① ② (B) ② ③ (C) ① ③ (D) ② ④ 

  
6. 假設蘇花改公路南澳路段之某一水準測線測段長度為  5  km，其水準測量誤差界限為 

  3  mm，當蘇澳另一水準測線測段長度為  20  km，依循同一精度規範，則其水準測量

誤差界限為何？  

 
(A)   9 mm (B)   3 mm (C)   6 mm (D)   12 mm 

  
7. ① 定心：整置時，使經緯儀中心與地面測點在同一鉛垂線上 

② 定平：整置時，使水平度盤居於水平位置，亦即使其直立軸垂直 

③ 平轉：觀測時，望遠鏡繞水平軸旋轉 

④ 測回：觀測時，正、倒鏡各觀測一次，稱之為一測回 

以上有關整置經緯儀與觀測角度時，各操作動作相關名詞的敘述，下列各種組合，何者

完全正確？ 

 
(A) ① ② ③ (B) ① ③ ④ (C) ① ② ④ (D) ② ③ ④ 
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8.  應用全圓周天頂距式垂直度盤的經緯儀觀測某一方向  P 點時，得到水平角正鏡讀數為  

85 20 ' 50 "，天頂距正鏡讀數為 94 12 ' 44 "，天頂距倒鏡讀數為 265 47 ' 24 "。  
  ① 消除指標差後的天頂距為 94 12 ' 40 " ② 該經緯儀之天頂距指標差為 + 4 " 

 ③ 水平角倒鏡讀數可能為 265 20 ' 50 " ④ 垂直角之俯仰角為 + 4 12 ' 40 " 

 以上有關此照準方向角度的敘述，下列各種組合，何者完全正確？ 

 
(A) ② ③ ④ (B) ① ② ④ (C) ① ③ ④ (D) ① ② ③ 

 
9. 觀測某一方向線之磁方向角為 S  45 E，假設當時該地的磁偏角為  10  E ( 偏東 ) ，則有關此

測線角度之敘述何者錯誤？ 

 
(A) 磁反方位角為 315  (B) 真方位角為 125  

 
(C) 真方向角為 S 35 E (D) 磁反方向角為 N 45 W 

  
10. 校園內有 A、B兩點為已知 ( N , E ) 坐標之控制點，為了測繪校區平面圖需補測一點 C以

求其坐標，下列所述之方法中，何者無法求得？  

 
(A) 在 C點測量∠ ACB及 C點到 AB之垂直距離 

 
(B) 分別在 A點、B點測量 AC及 BC兩段距離 

 
(C) 在 A點測量∠ CAB及 AC之距離 

 
(D) 分別在 A點、B點測量∠ CAB、∠ CBA 

  
11. 校園內有二個已知坐標之控制點 A、B，今在 A點架設儀器，欲測設 P點時，發現點A、P間

無法通視，則採用支距法，先測設出 P 點到 AB線上垂足點 Q，再移站至 Q點即可測設得

P點。內業計算可得到的各項數據如下： 

① QP之距離   ② AQ之距離  ③ AB之距離   ④ 夾角∠ APB 

則下列選項中，哪一組數據為測設時必須全部使用到？ 

 
(A) ① ② (B) ① ③ (C) ② ③ (D) ② ④ 

  
12.  閉合導線測量中相鄰導線間之折角測量，可採用外角法、內角法及偏角法等，對於一 n 邊

多邊形閉合導線角度之閉合差或角度改正數計算的敘述如下：  

 ① 內角閉合差 = 內角總和 –  ( n – 2 ) 180  ② 外角閉合差 = 外角總和 –  ( n – 2 ) 180  

 
③ 偏角閉合差 = 偏角總和 – 360  ④ 各折角改正數 = 角度閉合差 / n 

 下列各種組合，何者完全正確？ 

 
(A) ② ③ ④ (B) ① ② ④ (C) ① ② ③ (D) ① ③ ④ 

  
13. 架設經緯儀於 A 點，向 B 點實施傾斜地視距測量，設經緯儀之乘常數 K 為 100，加常數 C

為 0 m，觀測得視距間隔為 1.123 m，中絲之天頂距為 80 45 ' 15 "，則 AB 兩點間之水平

距離最接近下列何者？ ( 80sin 45 ' 15 " = 0.987， 80cos  45 ' 15 " = 0.083 )  

 
(A) 0.774 m (B) 110.8 m (C) 109.4 m (D) 9.321 m 

  
14. 某工程需要實施導線測量，以準確控制工地測量成果精度，有關於導線測量之導線點的

選定與設置的敘述如下： 

① 導線點應擇於視野廣闊處，能測得較多之地形地物，發揮其控制功能 

② 增加導線點的數量，可以有效提高導線精度 

③ 導線各邊邊長宜均勻且避免邊長太短 

④ 相鄰導線點間應可相互通視 

下列各種組合，何者完全正確？ 

 
(A) ① ② ③ (B) ① ③ ④ (C) ① ② ④ (D) ② ③ ④ 
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15. 某段道路中心線豎曲線之後切線坡度為 g
 1，前切線坡度為 g 2，我們可從 g

 1到 g 2之坡度變化

判斷豎曲線為凸形或凹形，下列何者為凸形豎曲線？  

 
(A) g 1

 = – 1 %，g 

2
 = – 3 % (B) g 1

 = + 1 %，g 

2
 = + 3 % 

 
(C) g 1

 = – 3 %，g 

2
 = – 1 % (D) g 1

 = – 1 %，g 

2
 = + 3 % 

16. 某地形等高線圖如圖 ( 一 ) ，圖中標註 A及 B之虛線為何？  

 
(A) 山脊線，且 B端高於 A端 

圖 ( 一 )    

 
(B) 山脊線，且 A端高於 B端 

 
(C) 山谷線，且 A端高於 B端 

 

(D) 山谷線，且 B端高於 A端 

  
17. 莫拉克風災造成道路橋樑嚴重損壞，著名顧問公司承攬南迴災損工程，因規劃設計測設需要，

某道路中心線為單圓曲線如圖 ( 二 ) ，此圓曲線半徑 R 為 229.2 m，頂點 IP之交角 I 
 
= 45 ，

若曲線起點 BC之樁號 ( 里程 ) 為 15 k + 521.3 ( m ) ，則曲線終點 EC之樁號為何？ (
 
= 3.14 )  

 
(A) 15 k + 611.3 m 

圖 ( 二 )  

IP

BC

R

ECI

M

 

 
(B) 15 k + 701.2 m 

 
(C) 15 k + 750.5 m 

 

(D) 15 k + 881.1 m 

  
18. 科學園區新設道路附屬雨排水工程的某直線段溝渠之設計坡度為 – 3 %，設溝渠起點之高程

為 12.34 m，今觀測得距離起點 50 m 之溝渠點位高程為 11.82 m，則此點之應填或應挖高度

為何？  

 
(A) 應填 2.48 m (B) 應挖 2.48 m (C) 應填 0.98 m (D) 應挖 0.98 m 

  
19. 南迴公路的截彎取直改道計畫中，某公路段之連續三個橫斷面如圖  ( 三  )，斷面間距  L 

皆為 20 m，三個橫斷面面積分別為：A1 = 22.4 m 
2；A 2 = 20.2 m 

2；A 3 = 19.8 m 
2，若採用

平均端面積法 ( 平均斷面法 ) 計算土方，則計算得之體積為若干？  

 
(A) 826 m 3 

圖 ( 三 )  

 
(B) 624 m 3 

 
(C) 1024 m 3 

 

(D) 1050 m 3 

20. 應用 GPS 衛星定位測量時需注意定位精度因子 ( PDOP ) 的影響，以下有關 PDOP的描述，

何者不正確？  

 
(A) PDOP值愈小愈好 

 
(B) PDOP值與可收到訊號之衛星顆數有關 

 
(C) PDOP值與可收到訊號之衛星分佈幾何有關 

 
(D) PDOP值與可收到訊號之衛星時鐘誤差有關 

  

第二部份：製圖實習  ( 第 21至 40題，每題 2.5分，共 50分 )  
  

21. 有關各種圖紙的規格之敘述，下列何者不正確？  

 
(A) 對開圖紙的尺寸為 78 cm   109 cm (B) B 0圖紙的面積約為 1.5 m 2 

 
(C) A 2圖紙的面積是 A 6的 16倍 (D) A系列圖紙的長：寬比為 2 ：1 

公告試題僅供參考
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22. 某學生使用三稜比例尺量測一張比例為 1 / 600 的現況圖時，誤將比例尺轉成 1 / 400 的刻度

來量測圖上某筆正方形的基地，結果正方形單邊的讀數呈現為  80 m。試問此正方形的

基地在建蔽率 40 %、容積率 240 % 的法規限制下，法定允建容積之總樓地板面積為何？  

 
(A) 34560 m 2 (B) 5760 m 2 (C) 15360 m 2 (D) 47040 m 2 

  
23. 某建築系學生回到高職母校分享各種應用幾何畫法給學弟妹，但途中因腸胃不適而先行

離開，留下未完成的過程圖為圓與其半徑 AO、 BO、CO、DO ，如圖 ( 四 ) 所示。之後

欲由另一位學生接手完成時，下列繪圖的步驟與得出的圖形何者不正確？  

 

(A) 以 C 為圓心， AO為半徑畫一圓弧，交圓於 E、F兩點後，

連接 CE  與 CF ，則可得出為正五邊形的兩邊 

 

圖 ( 四 ) 

A

B

OC D

 

 

(B) 利用平行尺做為水平線，用三角板 ( 45 、 45 、 90  ) 畫

出兩條穿過圓心且相互垂直的直線，交圓於四個等分

點，連接圓周上各等分點後即得正八邊形 

 
(C) 連接 A、D、B、C，即可得出正四邊形 

 

(D) 以 B 為圓心，BO  長度為半徑畫一圓弧，交圓於 E、F點，

而後連接 AE、EF 、 AF ，即可得出等邊三角形 
  

24. ① 斜投影的投影線彼此平行，但不垂直於投影面 

② 以立體投影法繪製某方體的不等角投影時，其三個軸線的夾角皆不相等 

③ 側投影面 ( P面 ) 與垂直投影面 ( V 面 ) 及水平投影面 ( H面 )  皆成 90 的狀態 

④ 以斜投影原理繪製等斜投影圖時，投影線與投影面成 63 角 

⑤ 正投影法屬於平行投影原理 

⑥ 以第三象限法進行正垂線投影時，當線的位置垂直於 H面，則圖形在 V 面上呈現一端點 

⑦ 垂直投影面 ( VP，或稱 V面 ) 與水平投影面 ( HP，或稱 H面 ) 的交線稱為副基線 

有關投影原理的敘述如上，下列各種組合中，何者完全正確？ 

 
(A) ② ③ ④ ⑤ (B) ① ③ ⑥ ⑦ (C) ① ② ③ ⑤ (D) ② ④ ⑤ ⑦ 

  
25. 運用一個矩形物件 ( 橫向尺度為 50 mm，縱向尺度為 75 mm ) 視為正垂面以第三象限法作

平面投影，而此物件平行於 V面，此時在 P面上所呈現的圖形為何？  

 
(A) 平面實形 ( 橫向尺度為 50 mm，縱向尺度為 75 mm ) (B) 75 mm的直線 

 
(C) 50 mm的直線 (D) 縮小化的平行四邊形 

  
26. 某國立北部科大的團隊，為了競逐某美術館的國際學生比圖，於初步的概念發展階段提出

如圖 ( 五 ) 的俯視圖方案，以檢討建築量體與開口的關係。試問在下列立面圖的草案中，

何者無法對應圖 ( 五 ) 的輪廓？  

 
(A)    

   

 
圖 ( 五 )  

 
(B)     

 (C)    

  

(D)

    

公告試題僅供參考
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27. 圖 ( 六 ) 為雕塑作品以第三象限法所繪之三視圖的俯視圖與正視圖。試問下列何者為其正確

的右側視圖？  

 
(A)  (B)   

圖 ( 六 )  

 
(C)   (D)   

  
28. 圖 ( 七 ) 為某物體依據第三象限法所繪製之右側視圖，試問下列何者不可能為其等角圖？ 

( 備註：等角圖以 30 繪成 )  

 
(A)   (B)   

圖 ( 七 )     
(C)   (D)      

  
29. 一個主題為「Discrete」的公共藝術作品如圖 ( 八 ) 所示，而今日為了實際製作需要必須繪製

各向剖面視圖。假設該作品以正交 ( 與物體呈水平或垂直 ) 且不轉折的割面方式分別平直

剖切，則下列何者不可能屬於該作品的剖面視圖？  

 
(A)   (B)   

圖 ( 八 )     
 

(C)   (D)   

  
30. 某建築系教授設計一個圓錐狀的鋁合金公共藝術設置於某科大的門口，以迎接該校的 107 週年

校慶，其高度為 3000 mm，其底端的直徑為 800 mm，而頂端的半徑為 250 mm，則其錐度為何？  

 
(A) 1：5 (B) 1：10 (C) 1：15 (D) 1：20   

31. 某藝廊的輪廓方案如圖 ( 九 ) 所示，其中有斜面如 F 1、F 2、F 3、F 4。請問下列有關斜面

實形的求法敘述何者不正確？  

 
(A) F 1 屬單斜面，其邊視圖出現於俯視圖，輔助視圖自俯視圖投影而得 

前視觀察方向

F4

F3 F2

F1

 

 
(B) F 2 屬單斜面，其邊視圖出現於前視圖，輔助視圖自前視圖投影而得 

 
(C) F 3 屬單斜面，其邊視圖出現於仰視圖，輔助視圖自仰視圖投影而得 

 

(D)   F 4輔助視圖需要先繪製邊視圖，再從邊視圖作投影線求這個複斜面

的實形 

圖 ( 九 ) 
  

32. 有關 CNS標準對於中文字體「等線體」書寫的規定，下列敘述何者不正確？  

 
(A) 寫寬形字時，字寬為字高的 4 / 3倍 (B) 寫長形字時，字寬為字高的 3 / 4倍 

 
(C) 筆畫的粗細約為字高的 1 / 10倍 (D) 寫方形字時，字寬等於字高 

公告試題僅供參考








